



江苏推选
感动热线
025-96060

A10版

2012年11月12日 星期一
责编 王磊 qiaozhiyashu@sohu.com
组版 丁亚平

评选标准

中央电视台联合现代快报，全面启动“2012感动中国”江苏地区候选人评选。

■人物事件发生在2012年度，或者人物长期投身于某一事件，引起社会的广泛关注。

■以感动公众、感动中国为主题，推选人须具备以下一种或几种特点：

1. 好人好事、帮助他人；
2. 爱岗敬业、勇于创新，在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹；
3. 孝老爱亲，个人在生活、家庭、情感上做出额外付出和牺牲，打动人心；
4. 自强不息，以个人的经历或行为感染他人，引导社会价值取向及时代精神；
5. 关注社会热点问题，以个人或团队的力量推动社会进步。

参与方式

热线

拨打感动热线025-96060，告诉我们您身边的感动人物或故事。

电邮

写下他们的故事发送邮件至 gandongjiangsu2012@163.com 并留下您的联系方式。

微博

发新浪微博，加标签#感动中国之江苏#并@现代快报。

特别提示

推荐截止时间为2012年11月23日24点。

名片 信义店主马玉剑

心声 “我一辈子做事没亏待过人，我不想离开这个世界的时候，还欠别人东西。”

——马玉剑

▶11月10日下午，戴着口罩的马玉剑在店里为顾客办理退卡 网友供图



理发店小老板诠释诚信：查出肺癌后，为顾客办退卡

在南京河西的汉江路上，有一家营业了11年的小理发店——“秀作发型坊”。这两天，在几乎搬空的小店玻璃门外，店主贴出了通知：“秀作在11月10日、11日两天办理退卡，请互相转告，谢谢。”居民们开始只觉得奇怪，当得知事情原委后，感动得直想流泪。原来，店主最近被查出了肺癌晚期，治疗一周后，坚持回到店里，为客人们办理退卡。

□现代快报记者 王颖菲

查出肺癌晚期，想到的头件事是给顾客退卡

现代快报记者联系到马玉剑时，他正不停地低声咳嗽，“对不起，”他的嗓音沙哑，“话讲多了，会喘不过气来。”10月底，马玉剑查出了肺癌。此前，他因腿部静脉曲张，做过一次手术。没想到开刀后很久，身体都没缓过来。连续发了十几天低烧，加上右胸疼痛，“逼”着马玉剑又进了医院，没想到，一查居然是晚期肺癌。

最崩溃的几天过去了，马玉剑平静了许多，“人迟早都有这么一天的，关键在于怎么过好之前的日子。”他开始着手办一些“必须做的事”。这样那样的头绪不少，然而头一件事，就是把自家理发店储值卡里的钱，退给客人。“原因有两个：第一，我一辈子做事没亏待过人；第二，我不想人家认为，我是为这点钱逃跑的。”妻子开始不理解，“正是处处花钱的时候”。但后来，她也就想通了，“他就是直性子，我们做什么都不能对不起心。”

店门上写着：“诚信十年”

马玉剑的“秀作发型坊”，已经在汉江路上开了11年，门头很普通，店内装饰也简单。尽管小店的南北两边，分别有龙凤花园和金信花园两个小区，可开业前三年，马玉剑还是坦言，“几乎挣不到钱，最少的，一天只挣20元。”

不过，令他和妻子感到欣慰的是，在这十几年的时间里，街上

前前后后开过十几家理发店，坚持到最后的只有“秀作”一家。马玉剑对此很是自豪，他觉得，店门玻璃上贴着的四个字，最能概括原因——“诚信十年”。

马玉剑家里一共兄弟姊妹8个，他是最小的一个。母亲走得早，17岁时，马玉剑就离开了安徽滁州老家。他来到南京，从打零工到自己做生意，一步一步地在这里建立起自己的事业，并认识了来自扬州的妻子，两人共同在南京打拼。马玉剑的一帆风顺止于1996年，“家败了”。

但他并没就此消沉，而是花了4年时间重整旗鼓，转了行，在汉江路开起了自己的理发店。

他的原则：不劝生意、不劝办卡

马玉剑做生意有着自己的原则，“我不偷、不骗，光明正大地做生意。”虽然在理发行业，但周围的居民都知道，老马从来劝生意、不劝办卡。“本来没打算弄卡的，”马玉剑的妻子姜女士回忆，“但老客多了，他们觉得办卡用起来方便，于是我们就弄了。”最贵的一张卡400元，最便宜的只有170元。面对市面上动辄上千元的储值卡，马玉剑一点没动过心思，“400元对于一家来说，够用一年了。”如果只是一个剪发，马玉剑会劝他们只办100元或200元的卡。

同样，他也不喜欢劝生意。客人有时间，“需要焗油吗？”除非

头发白得太严重，他一般都回答，“别焗。”然后用剪子，一根一根地挑，一挑就是三五十根。

因此，11年来，这家装修不起眼的小店，拥有了众多忠实客户。老客们评价，老马“人好、实诚”“服务态度好，一天到晚笑眯眯的”。汪先生是老顾客之一，前两天，他接到了马玉剑退卡的电话，这才得知了他得病的消息。汪先生直言，“当时一下子，就感动得我想流泪。祝好人一生平安。”

熟客被感动，自愿放弃退款

本想10日一大早就应该来店里的，但天气实在太冷，马玉剑咳得厉害，因此下午才来到店里。查出肺癌后没几天，他就将店转了手。但由于对方还没搬来，因此临时借用一下这个地方，方便为客人们办退卡。

从下午到晚上，马玉剑一共退了十几张卡，共几千元钱。客人们看着心疼：马玉剑瘦了一圈，戴着大大的口罩，不停地咳嗽。“能如此诚实地做人，实在太不容易。”“这两年看了这么多报道，身体没毛病的人还卷着客人的欠款跑路呢，何况这个生了重病的人……”为马玉剑的行为感慨着，前来的大部分老客，都自愿放弃了退款。“还有两千多‘没退出去’，客人不要。”马玉剑心中有说不出的滋味。

实际上，从刚查出肺癌开始，马玉剑就和妻子陆陆续续地开始

了退卡的工作，整理好资料、带上钱在小区里一遇到客人，便把钱退给对方。但很多熟客听到消息后，坚决不肯要。“留给你治病。”他们都这样说。还有的当时收下了，到了晚上，又包了个更大的红包送来，一定要塞给马玉剑。“我的客人，无论人品素质，都很好！我们是人心换人心。”马玉剑很骄傲，但他同时也不安心，“不管是几十元，还是几百元，他们收下是本分，不收下，我又担了个人情。”

还有一半顾客的卡没退，他还要继续等

再过几天，马玉剑就要正式开始接受化疗，可他心里有个疙瘩，“还有一半的卡没退出去。”马玉剑猜想，可能是前几天下雨，居民们没出门，不知道退卡的消息。所以，他打算等化疗一段时间，身体情况稳定了，再到店旁的空地上贴通知，让其他之前没看到的客人赶紧来。

十几年干下来，马玉剑和妻子有一定的存款，能用来应急。他计划，万一不够，再问兄弟姐妹借，但是，如果几十万元还看不好，就打算放弃了。“钱花得没有意义。”马玉剑夫妇的女儿正在扬州上高三，妻子已经将这个消息告诉了她，以免高考时突然发生什么事，反而更加分心。“孩子正是花钱的时候，钱留给她。”马玉剑这么想。但该退的钱，他一个子儿不落，“我不想，离开这个世界的时候，还欠别人东西。”



身边的温暖

昆山退休教师用爱心拉近“两座山”

苏州市民罗盛推荐热心助学的老人——周火生

今年78岁的昆山老人周火生曾是一名小学教师，退休至今已经18年，自退休起，他一心扑在了大别山金寨县的孩子们身上——个人义卖图书和捐出奖金，累计为金寨县希望工程捐款22万余元。同时，他发动各界人士为金寨县希望工程捐款、捐物合计500多万元，在当地援建了4所希望小学，10多所学校设施得到改善，650多名中小学生受到资助，55名受资助学生考入大学或走上工作岗位。面对各种赞誉，他说自己更愿意被称为“希望工程搭桥工”。

47年辛勤耕耘 育出17个水稻新品种

常熟市魏先生推荐家乡的“水稻老人”——端木银熙

作为常熟市政府的农业特别顾问，65岁的端木银熙已经在田间奋斗了47年。连续的户外实验、十几个小时的低头工作，他屡次出现晕厥、呕吐，被送进了医院。可他来不及休息，秋收结束后，就要赶往南方进行育种试验。在海南艰苦的条件下，他让常熟诞生了全省同类型水稻品种单产第一的“太湖粳2号”等17个水稻新品种。他培育的水稻新品种增产稻谷10多公斤，增加社会经济效益16亿多元，被袁隆平院士誉为“难得的、真正的水稻育种家”。

自主创业8年 养活2600名员工

南京市秦淮区委宣传部推荐南京和谐物业管理有限责任公司董事长——周仁权

2004年在军队团职职位上的周仁权放弃了国家公务员岗位的安置，选择了自主创业。这位有着“不达目标绝不罢休”精神的军人，使公司在短短的8年时间发展到拥有一大批多年从事物业管理的中高级人才。公司现托管面积近1000万平方米，拥有员工近2600人，2010年公司被建设部评为国家一级资质物业管理企业。周仁权同时也把慈善当做自己义不容辞的责任，几年累计捐款150余万元。



感动的力量

读者韩先生：看了快报报道苗条女孩韩梦琪“增肥救父”的报道后，特别感动。我为有这样的“本家”而骄傲。希望她早点达到100斤的体检要求，尽快能为她父亲献血小板。相信，她的这份爱心，一定能让她父亲转危为安。

读者张女士：身材再好，也敌不过心灵之美。韩梦琪好样的！

@空谷幽兰：看了快报报道的环卫工许艳任劳任怨的报道，真心赞一个。她们工作又脏又累，希望相关部门能提高这样的“城市美容师”的待遇。

@海天一色：快报报道的每一个感动人物，就是一份“正能量”。大家多看多汲取！现代快报记者 钟晓敏 王颖菲